

“一次就医，一生为友” 聚集“郑州二院现象”/ 亮眼篇

活力郑州二院 眼科领跑中原

本报记者 汪辉 通讯员 陈燕 尹歌 文 丁友明 图

编者按：

没有鲜花、没有典礼，只有惠民利民实事。在郑州市第二人民医院建院73周年、新病房大楼启用之际，沐浴73年风雨的郑州二院人正意气风发，朝着“眼科名院、综合强院”的目标奋然前行。从今日起，本报推出《“一次就医，一生为友”——聚焦“郑州二院现象”》系列报道，全面解读该院的科学发展之路，敬请读者关注。

经历73年的栉风沐雨，如今郑州市第二人民医院眼科根深叶茂，逐步发展成为中原眼科的领跑者，多个领域处于国内先进水平。“看眼病，到二院”成为省内外广大眼疾患者的共识。

整体实力中原一流

“我们是病人的亲人，郑州市二院眼科的旗帜要高举着。”

炎夏时节，走进郑州二院新病房大楼，大厅浮雕墙上，雕刻着该院眼科奠基人马肇嵘先生的半身浮雕像和这句他用一生去实践的话语。马肇嵘，曾任郑州二院副院长，中国中西医结合研究会河南分会眼科学会主任委员，全国遗传学会、眼科遗传学会组长，全国中西医结合眼科学会副主任委员。著有《眼科气血辨证》、《眼科治疗学》，“视网膜色素变性”受到国内外重视。

73年的薪火相传，该院眼科逐步发展成为全国有影响力的特色专业。作为市眼科医院、市眼科研究所、市儿童眼病医院、全国弱视斜视防治中心郑州分中心、暨南大学研究生基地、省儿童眼病诊疗研究中心、市儿童眼病诊疗中心、市低视力诊疗康复中心、中华健康快车白内障治疗中心、省白内障复明“曙光行动”定点医院、糖尿病视网膜病变筛查防治试点医院等纷纷落户这里。

作为省医学临床特色专科、市医学临床重点专科，该院各类眼科亚专业逐步细分完善。目前，眼科设置了11个独立病区、16个专业组，500余张床位，建立我省学科体系最为完备、规模最大的眼科体系。2012年6月成立郑州市儿童眼病医院，更是填补了国内空白。

如今，该院拥有全球最先进的VisuMax全飞秒激光手术系统、VisulasTrion多波长眼底激光仪、LBGACY200超声乳化仪、ALCON VS300高速玻璃体切割仪、共焦激光显微镜、多点多波长激光、青光眼治疗仪等一批国际先进的大型设备。特别是眼科综合检查台，可以在一个平台上进行多项检查，在河南独一无二。

近年来，该院不断加强对外交流与合作。先后成为暨南大学研究生培养基地、暨南大学

附属郑州医院；引进全国著名眼底病专家、中山大学中山眼科中心教授，我省疑难复杂眼底病救治水平跨入国内先进行列；引进眼底电生理专家、留美15年博士后等高端人才，使二院眼科科研水平与国际接轨；派出多名博士先后到德国、美国、意大利等培训深造，已学成归来；出资培养84名业务骨干在“暨南大学研究生基地”研修；分批外派临床科室主任、护士长到北京、上海、广州等全国知名医院进行专项培训；开通国内唯一一家PRN远程会诊系统，实现眼底疑难病例国际间的实时传送和会诊；与中山大学眼科中心、北京同仁医院眼科等国内外眼科名院联合，借力创新、合作共赢。

有实力才有更多话语权。近年来，该院连续承办了6届全国眼科诊疗技术新进展学术会等多个学术会议，充分彰显着医院眼科“舰队”在国内翘楚地位。

数据是有力的佐证。2014年，该院眼科全年完成手术14366例，门诊量突破20万人次。

“光明使者”各怀绝技

作为省医学临床特色专科、市医学临床重点专科，郑州二院拥有一大批身怀绝技的“光明使者”。

——“光明天使”赵宏，眼科博士后，河南省学术技术带头人、河南省十大科技领军人物，兼任郑州医师协会眼科分会主任委员、郑州市医学会眼科分会副主任委员。在日前召开的第30届亚太眼科学会年会上，她分享了自已全飞秒SMILE手术的经典案例，引发与会代表的惊叹和赞赏。

——勇于攀登的陈鹏，作为市眼科专业委员会主任委员、市眼科研究所所长，30年来，他创下了数不清的“第一”：第一个在全省开展了屈光性角膜手术“表面镜片术”；第一个在全市开展了“白内障超声乳化手术”……创下我市白内障手术年龄最小和最大纪录。

——眼底“魔术师”王瑞峰，由他领衔的“现代玻璃体切割术”治疗复杂性视网膜脱离复位手术，填补了省内空白。

——巧辟蹊径的袁军，率先采用了“眼部雾化疗法”配合全身抗菌素应用治疗眶蜂窝织炎等眼疾，首创的羟基磷灰石义眼座加固双层巩膜层垫术、经下穹隆小切口二期植入义眼座术等处于国内先进水平。

——儿童眼疾专家王素萍，作为市儿童眼病防治中心主任，全国弱视、斜视防治中心郑州分中心主任，在Parks切口行斜视矫正术和儿童间歇性外斜全麻矫正术等方面屡创奇迹，受到国内知名专家的广泛关注。

——白内障专家王骞，专攻白内障，在角膜病、青光眼等方面治疗经验丰富。

——眼科慢病专家戴涛，“青光眼国产引流器植入改良术”等填补国内空白。

——眼底病内科专家陈梦平，开展的改良后巩膜加固术治疗高度近视，大到72岁老人，小到4岁的孩子，通过手术有效控制近视的进展，保护眼底。

——眼部整形专家孔宇，擅长高难度眼部整形美容术及对外来失败性眼整形术后纠正

术、眼肿瘤治疗术等手术。——眼底病专家高延庆，参与了省内首例27G玻璃体切除术，成为国内为数不多能开展此手术的医院专家之一。

专业细分各领风骚

从10年前的八九名医护人员，到目前拥有300余名专业技术人员；从10年前的二十张床位，到目前拥有500张床位；从内眼开展眼病手术，到显微镜下的精细手术……目前，郑州二院眼科“越分越细、越分越精”，如今形成16个术有专攻、各领风骚的专业组。

白内障组曾创造省内外多个第一；眼底病组在疑难复杂眼底病的诊疗上冠绝全国；青光眼组在难治性、先天性青光眼的治疗上愈发精准；眼整形组一针一线，雕刻生命的美丽。

眼眶组的眼眶肿瘤摘除术，复杂颌面外伤、骨折面部重建领跑中原；泪道组在内窥镜下

开展的各类微创手术在省内外首开先河；眼底内科组运用后巩膜加固术治疗高度近视另辟蹊径；角膜屈光手术中心应用全飞秒、准分子激光手术系统矫正视力同步华夏前沿。

视光学部验光、配镜标准精确；市儿童眼病医院卓立中原，翘首神州……

如今，从小疾不适，到眼病大患，“看眼病，到二院”已成为中原百姓的一种习惯，雄厚的技术实力、强大的专家团队、齐全的亚专业，让郑州二院在业内备受关注。

整合裂变领跑中原

随着现代化、人性化、智能化的新病房大楼投入使用，郑州二院眼科迎来发展的春天——床位增至500张，专业学科划分更为精细，拥有各种国内一流甚至国际一流的眼科先进医疗设备，300余名专业技术人员……规模空前、实力雄厚、彰显活力的郑州二院，令人赞叹和期待。

对于郑州二院眼科发展，来该院工作以两年的国内眼底病权威专家刘文深有感触地说：“郑州二院的远景目标是打造眼科航母，眼科所有设备着眼国内一流，瞄准国际前沿，打造成为国内规模最大的眼科中心。河南人口基数大，眼科病源非常多，这对于眼科医生提高技术水平，推动眼科医学发展意义重大，我对河南的眼科发展前景非常有信心。”

我国眼科院士谢立信曾赞叹说：“河南是人口大省，也是眼科大省、眼科强省，享有盛誉的郑州二院眼科规模大、技术精、病源多，当之无愧成为河南眼科的主力军，领跑光明中原。”

“中国工程院院士樊代明提出了整合医学理论，中华医学会眼科分会主任委员王宁利引出了整合眼科医学思路，这为我们眼科发展指明了新方向。”站在新起点，院长孙世龙说，眼科病房大楼的投入使用，把郑州二院带到了一个新的起点和高度，今后在16个眼科专业组的基础上，医院将继续整合眼科学，加速相关学科的融合，努力裂变衍生出诸如小儿眼底、肿瘤眼科、中医眼科等更多的眼科亚专业，逐步建立完善眼科大专科体系，造福广大患者。



新病房大楼

郑州报业 郑州大学继续教育学院 郑大文化 倾情打造

课程时间 7月4日-5日

从三国水浒 看识人用人的智慧

央视《百家讲坛》特邀主讲人 赵玉平教授 亲临开讲



赵玉平教授

北京邮电大学管理学博士
央视《百家讲坛》《三国水浒》系列主讲人
山东教育电视台《名家论坛》主讲人
北京邮电大学经济管理学院特聘教授
和《十大管理培训师》
被评为“十大国学讲师”

- 运筹帷幄**：大枭雄曹操最深刻的启示是什么？大智慧家诸葛亮哪些谋略最巧妙？
- 人事安排**：梁山好汉身怀绝技，宋江如何做到108将各尽其才，又能为己所用？
- 领导艺术**：宋江被众多英雄好汉推崇为首领，他到底高在哪？有什么领导艺术？
- 授权管理**：企业授权要掌握火候，领导该如何授权？授权后又该如何管理呢？
- 用人策略**：智取生辰纲的团队，“白日鼠”到底该不该用？如何用得恰到好处？
- 利益分配**：对于利益分配，宋江如何做到以公为主明察秋毫？你的企业怎么做？

作为央视《百家讲坛》最受欢迎的讲师之一，赵玉平教授主讲《曹操的启示》《向诸葛亮借智慧》《跟司马懿学管理》《刘备的谋略》《看水浒传说管理》等系列专题，常年为中石油、中石化等世界500强多家企业提供咨询和培训，在全国各地进行了近千场传统文化、团队管理等方面培训，广受公众极度欢迎，反响热烈。



轻轻一扫 进入五千年文化殿堂

郑大私塾课堂 Zhengzhou University traditional chinese class

名家亲临，万人期待，请提前电话预约，享受试听优惠价（限10名） 咨询电话：400-169-0371